

СЛОВО ПАРТИИ

Сегодня во всех уголках страны и мира звучат пламенные Призывы Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза к 49-й годовщине Великого Октября.

Страна Советов встречает народный праздник в обстановке большого трудового и политического подъема, вызванного историческими решениями XXIII съезда КПСС.

Во главе с партией, созданной и выпестованной великим Лениным, наш народ вступает в пятидесятый год существования своего социалистического государства с новыми успехами в коммунистическом строительстве.

Высокими темпами развивается промышленность. Уверенно идет вперед сельское хозяйство: к 10 октября в государственные закрома поступило более 4 миллиардов 500 миллионов пудов зерна нового урожая.

Посильную лепту в достижение общей победы внесли и работники промышленности и колхозники нашего района.

Самоотверженно трудятся славные лесозаготовители и железнодорожники. От души, на совесть работают труженики сельского хозяйства.

Они в едином строю идут к единой цели — торжеству коммунизма в нашей стране.

Успехи радуют, но не успокаивают советских людей. Лучший способ отпраздновать годовщину великой революции, как учил Владимир Ильич Ленин, — это сосредоточить внимание на нерешенных задачах.

В эти дни всюду с новой силой разворачивается социалистическое соревнование за успешное выполнение планов и обязательств 1966 года.

Дело чести работников промышленности — неустанно бороться за технический прогресс, за повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции.

Почетный долг сельских тружеников, завершив работы на полях, развернуть всестороннюю подготовку к весеннему севу, образцово провести зимовку скота на фермах.

К этому зовет советских людей ЦК КПСС.

Наш народ полностью одобряет внутреннюю и внешнюю политику партии и правительства. Самоотверженным трудом он укрепляет могущество Родины, внося неоценимый вклад в дело мира.

Партия провозглашает в октябрьских Призывах:

— СЛАВА ВЕЛИКОМУ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ — ДОБЛЕСТНОМУ СТРОИТЕЛЮ КОММУНИЗМА, МУЖЕСТВЕННОМУ БОРЦУ ЗА СВОБОДУ, МИР И СЧАСТЬЕ ВСЕХ ЛЮДЕЙ НА ЗЕМЛЕ!

СООБЩЕНИЯ ТАСС

«МОЛНИЯ-1» — НА ОРБИТЕ

В соответствии с программой отработки и дальнейшего совершенствования действующей системы радиосвязи и телевидения с использованием искусственных спутников Земли — активных ретрансляторов, 20 октября 1966 года в Советском Союзе успешно осуществлен запуск на высокоэллиптическую орбиту еще одного спутника связи «Молния-1».

По предварительным данным координационно-вычислительного центра, спутник выведен на орбиту с апогеем 39 тысяч 700 километров в Северном полушарии и перигеем 485 километров в Южном полушарии.

Период обращения спутника 11 часов 53 минуты. Наклонение орбиты 64,9 градуса.

На борту спутника установлена ретрансляционная аппаратура для передачи программ телевидения и дальней многоканальной радиосвязи, а также аппаратура командно-измерительного комплекса, системы ориентации, коррекции орбиты и энергопитания спутника.

Вся аппаратура, установленная на борту спутника связи, работает нормально.

Основной задачей запуска спутника связи «Молния-1» является дальнейшая отработка системы дальней двусторонней телевизионной и телефонно-телеграфной радиосвязи и ее опытная эксплуатация.

Сеансы связи через спутник «Молния-1» будут проводиться в соответствии с намеченной программой.

«КОСМОС-130»

20 октября 1966 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-130».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами:
— начальный период обращения 89,8 минуты;
— максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 340 километров;

— минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) 211 километров;

— наклонение орбиты 65 градусов.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются: радиопередатчик, работающий на частоте 19,995 мегагерц; радиосистема для точного измерения элементов орбиты; радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 127 (3089)
Год издания XXIX

СУББОТА, 22 ОКТЯБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.



24 октября исполняется 80 лет со дня рождения выдающегося деятеля Коммунистической партии и советского государства, ученика и соратника В. И. Ленина Григория Константиновича Орджоникидзе (1886—1937). Вся его жизнь неразрывно связана с борьбой Коммунистической партии за победу пролетарской революции и построение социализма в СССР. Находясь на посту Председателя Высшего Совета Народного Хозяйства СССР, а затем наркома тяжелой промышленности, он много сделал для развития советской индустрии. Деятельность пламенного коммуниста, выдающегося руководителя ленинского типа является образцом служения партии, народу.

Фотохроника ТАСС

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

ЛЬНОСЕМЕНА — ГОСУДАРСТВУ

Хорошо потрудились льноводы Ошарской бригады сельхозартели имени Кирова. Они отравили на приемный пункт 77 центнеров льносемян.

Хозяйство выполнило план продажи их государству.
Н. ЛУГИНИН.

ДВУХТЫСЯЧНИЦЫ

Имена доярки Лидии Петровны Шиховой и Зои Алексеевны Тарасовой известны далеко за пределами колхозов «Коммунар» и «Путь к коммунизму».

Они неизменно занимают первенство в соревновании работников молочно-товарных ферм сельскохозяйственных артелей района.

По делам их труд высоко оценен нашей Родиной. Указом Президиума Верховного Совета СССР Лидия Петровна Шихова и Зоя Алексеевна Тарасова награждены орденом «Знак почета».

В ответ на высокие награды они трудятся с удвоенной энергией. В канун годовщины Октября доярки добились славных трудовых успехов. Они надоили от каждой коровы более 2000 килограммов молока.

Знатные животноводки — первые двухтысячницы в районе в нынешнем году.

И. ИВАНОВ.

НОВАЯ ТЕХНИКА

Объединение «Сельхозтехника» получило для продажи новую сельскохозяйственную технику. Новые комбайны «СК-4» купили сельхозартели имени Кирова, «Ошминский», «Герой труда», «Заря» и имени Ленина.

Особым спросом пользуются парообразователи, тракторные грабли.

Колхозы «Красное знамя» и «Путь к коммунизму» приобрели жатки ЖВН-6.

П. ВТЮРИН.

ИТОГИ И ПЛАНЫ

Строители дорог подвели итоги 1966 года. Отрадно было отметить, что задание коллектив выполнил.

За девять месяцев в районе построено 8,1 километра дорог с твердым покрытием. 3,1 километра из этого количества сделано силами организаций и колхозов. Отремонтировано 36 километров автомагистралей.

Семь деревянных мостов на дорогах заменены железобетонными трубами. Вновь построено 22 погонных метра и отремонтировано 100 погонных метров деревянных мостов.

Доброе слово хочется сказать ряду колхозов и организаций, которые своевременно выполнили задания по дорожному строительству — райпотребсоюзу, колхозам «Путь

Ленина», «Ошминский» и имени Тимирязева.

С огоньком поработали и механизаторы дорожного участка. Шоферы П. Комаров и Г. Парфенов перевезли на машинах тысячи тонн песка, земли, камня.

Говоря об итогах, нужно сказать и о планах на будущий год: предстоит построить по трассе Тоншаево — Шайгино 4 километра дороги с твердым покрытием, вновь сделать 5 километров дороги Ошминское — Шатташкем. Для этого потребуется разорвать просеку шириной 50 метров и возвести земляное полотно.

Как и прежде, нужно улучшать имеющиеся дороги. На 25 километрах предстоит произвести ремонтные работы. Деревянные мосты будут заменены железобетонными. Построено вновь будет 33 погонных метра деревянных мостов.

Для успешного выполнения намеченных планов потребуется много строительного материала: нужно завезти 5,5 тысячи кубометров песка и 4,5 тысячи кубометров камня. Объем работ не мал! Разом его, видимо, не выполнишь. Нужно начинать сейчас, с осени.

В осенне-зимний период колхозам и организациям нужно приобрести и вывезти не менее 2 тысяч кубометров камня. Откладывать на весну эту работу бессмысленно, ибо весной, когда начнется сев, всего не сделать.

Вовремя выполнив работы по отгрузке камня, можно надеяться, что в будущем году будет выполнен весь план дорожных работ.

В. МИХЕЕВ,
начальник производственного дорожного участка.

СЛУЖБЕ БЫТА — ПОСТОЯННОЕ ВНИМАНИЕ!

Сессия районного Совета обсудила вопрос о состоянии бытового обслуживания и мерах по его дальнейшему улучшению в нашем районе.

Доклад сделал заместитель председателя исполкома райсовета тов. **Каргапольцев В. Ф.**

—Обслуживанием населения,—сказал он,—в нашем районе занимаются Тоншаевский КБО, Шайгинский деревообрабатывающий завод, Пижемский леспромхоз, Тоншаевская контора коммунальных предприятий, райпотребсоюз и ремонтно-строительный участок с их 42 мастерскими.

План за 9 месяцев по услугам населению выполнен на 91,8 процента. Как видно, бытовики еще не удовлетворяют все запросы трудящихся, но, по сравнению с прошлым годом, все-таки сделан шаг вперед. Общий объем услуг возрос на 19,7 тысяч рублей. Вновь открыто за 1965—1966 годы 15 мастерских, в том числе 6—на селе.

Улучшил работу Тоншаевский комбинат бытового обслуживания, где директором тов. Опарин В. А. Он из месяца в месяц выполняет установленный план, применяет новые формы обслуживания.

Служба быта в районе держится в поле зрения большинства сельских и поселковых Советов. Ее потребности, задачи, планы рассматриваются на сессиях, на заседаниях исполкомов и постоянных комиссий.

Лучше стал решать вопросы бытового обслуживания ряд правлений колхозов. В сельхозартели «Ошминский» планируется строительство бани, в колхозах им. Тимирязева и им. Ленина—столовых. Хозяйства выделяют помещения под выездные приемные пункты комбината бытового обслуживания.

Между тем, у нас еще немало нерешенных задач. Еще низок показатель бытовых услуг на одного человека. Возьмем комбинат бытового обслуживания. Если по району за 9 месяцев услуги на одного человека выразились в 2 рубля 40 копеек, то по области они в среднем составляют почти 5 рублей.

Очень много серьезных недостатков по выполнению бытовых заказов в Шайгинском ДОЗе, возглавляемом тов. Абакшиным М. А., и ремонтно-строительным участком, руководимым тов. Смирновым Б. Н. Первый выполнил план бытовых услуг на 22,4 процента, а второй—лишь на 3,7 процента.

Народ ждет от вас, товарищи Абакшин и Смирнов, коренного изменения отношения к службе быта!

Выполнение плана бытовых услуг прежде всего зависит от эффективности работы каждого предприятия. Основную роль в бытовом обслуживании должен сыграть КБО. Он сравнительно хорошо справляется со своими задачами. На проходившей в марте этого года конференции по бытовому обслуживанию были наглядно продемонстрированы все виды изделий, вырабатываемых мастерами комбината. Особое внимание привлекли изделия, изготовляемые Тоншаевской и Пижемской мастерскими, где заведующими Е. Антакова и А. Алексеева.

Озабоченность вызывают услуги по ремонту обуви. В районе 6 мастерских. В них работает 9 мастеров. Из месяца в месяц они не выполняют планов. Есть случаи отказа в приеме на ремонт обуви. А в Буреполоме мастерская в течение двух месяцев вообще не работала, что вызвало справедливые нарекания населения.

Плохо то, что многие операции в мастерских выполняются вручную. Как механизировать производство—об этом стоит подумать дирекции и местному комбинату бытового обслуживания.

Служба быта—сложное хозяйство. Каждая его отрасль делает за пятилетку крупный шаг вперед. Возьмем такой вид услуг, как ремонт бытовых машин, приборов и металлоизделий. У населения нашего района в настоящее время имеется около 3 тысяч радиоприемников, 990 мотоциклов, 6100 велосипедов, много телевизоров и электробытовых приборов.

Их производство и продажа из года в год возрастают. А вместе с тем увеличивается и потребность в ремонте машин и приборов, с чем у нас в районе дело обстоит не совсем благополучно. Во всем районе работают лишь 2 часовых мастера и один мастер по ремонту сложной бытовой техники. Нет в районе мастерских по ремонту мотоциклов, велосипедов, швейных машин.

Правда, приказом по ЛПХ от 7 октября установлено организовать мастерскую по ремонту бытовых при-

боров, но это нужно сделать в плановом порядке через комбинат «Горьклес».

В районе получает развитие химическая чистка и крашение одежды. Объем этих услуг возрастет в 6 раз. Между тем, этот вид услуг не в почете в нашем комбинате.

Явно недостаточно услуг парикмахерских. Особенно в Пижме, Шайгине и в Буреполоме, а также и на селе.

Как никогда прежде, много предстоит потрудиться над организацией ремонта и строительства жилищ по заказам населения. К сожалению, они выполняются плохо. В 1965 году построено 45 домов, а нынче—40. Причем строительство в основном идет людьми, которые не работают ни в одной организации, а шабашничают. У населения большие потребности в транспорте. Однако, руководители предприятий предоставляют еще мало транспортных услуг. Основная причина этого не в том, что у нас нет возможности, а в том, что еще много неповоротливости, бездушного отношения к человеку и его запросам.

Все больший спрос предъявляется к таким видам услуг, как бани и прачечные. Они требуют расширения. Особенно в райцентре и в наших рабочих поселках. Назрела необходимость строительства типовых бань с прачечными в Пижме, Шайгине, Буреполоме, в селе Ошминском, деревне Большие Селки и других крупных населенных пунктах района.

Серьезные претензии предъявляют трудящиеся к Шайгинскому ДОЗу, который недостаточно занимается выпуском товаров народного потребления, не выполняет планы по большому числу бытовых услуг.

В районе острая нужда в кирпиче. ДОЗу надо было выпустить его за год 700 тысяч штук, а сделано менее 300 тысяч.

Плохо поставлена работа по производству кирпича в Пижемском леспромхозе.

Значительное место в сфере обслуживания населения занимает торговля и общественное питание, где занято большое число работников. В районе функционирует 107 магазинов, 19 ларьков и киосков, 12 столовых, 3 буфета, 15 хлебопекарен и хлебозавод. Кажется, немало. Однако, торговое обслуживание населения еще не отвечает требованиям дня. Пока не полностью удовлетворяется спрос на отдельные виды одежды, трикотажных изделий, обуви, стройматериалов и электробытовых товаров. В районе не купишь электрическую лампочку. Плохо с обеспечением продуктами питания. Медленно развивается сеть столовых. Их нет в большинстве центральных усадеб колхозов.

Выделение бытового обслуживания населения в самостоятельную отрасль требует укрепления производственной базы, улучшения материально-технического снабжения, введения новых, прогрессивных форм обслуживания.

Служба быта требует повседневного внимания к себе Советов.

У нас в районе в 188 населенных пунктах всего 42 мастерских. Причем они находятся в основном в районном центре и поселках. У нас нет ни одной комнаты быта, ни одного приемного пункта, ни одной передвижной мастерской. Пока редко делаются выезды для приема заказов.

Исполкомы Советов вместе с правлениями колхозов должны заняться решением этих вопросов.

В нашем районе за пятилетие предусматривается построить 6 школ, 5 интернатов, больницу, 3 детских садов и яслей, 13 клубов, кинотеатр, 29 магазинов, 6 столовых, 3 склада, 5 хлебопекарен, гостиницу, 4 бани, прачечную, склад с мастерской и комбинат бытового обслуживания. Помимо этого, намечается сооружение большого количества жилья, дорог с твердым покрытием, водопровода.

Советы должны постоянно заботиться об укреплении материальной базы службы быта, регулярно проводить собрания по трудовому обслуживанию, шире рекламировать виды услуг через радио и газету «Тоншаевский колхозник», всемерно поддерживать инициативу передовых работников службы быта, ширить соревнование за звание ударников и членов бригад коммунистического труда.

Вся наша страна готовится к знаменательной дате—50-летию Советской власти. Ознаменовать ее но-

выми успехами в труде—дело чести работников службы быта!

Слово предоставляется директору комбината бытового обслуживания тов. **Опарину В. А.**

—Наш комбинат,—говорит он,—оказывает 54 вида услуг. Бытовики из месяца в месяц выполняют план обслуживания населения. У нас немало хороших мастеров, которые своим трудом снискали авторитет и уважение у сельских тружеников.

Однако, в нашей работе еще немало изъянов. Пока мы не добились полного выполнения запросов на ремонт обуви, химическую чистку одежды, ремонт квартир, фотоработы.

Не скроем, у нас еще невысоко качество изделий. Мал объем услуг.

Остро необходимо ускорить строительство комбината бытового обслуживания в Пижме и Тоншаеве. Если этого не сделать, то мы можем не справиться с теми задачами, которые нам предстоит решить в ближайшие годы.

Мне кажется, что наши сельские Советы недостаточно интересуются работой комбината бытового обслуживания. В Большом Ложкине, Никито-Прудах, Кодочигах намечалось открыть приемные пункты, но этого не сделано до сих пор. Не понятно, почему?

Хотелось бы видеть большую заботу о бытовиках. Многие из работников службы быта не имеют квартир. Естественно, это отражается на их труде.

В работе комбината мешает отсутствие машины повышенной проходимости, недостаточное снабжение запасными частями, сырьем и материалами. Пока не все благополучно с помещениями—столярка, например, находится в личной бане у столяра.

Мы не всегда встречаем поддержку у руководителей предприятий, организаций и колхозов.

В ближайшие годы наш комбинат будет делать свыше 100 видов услуг населению. Безусловно, это накладывает на нас большую ответственность. Думаю, однако, что коллектив общими усилиями решит серьезную задачу.

Выступает председатель Ошминского исполкома тов. **Втюрин А. Г.**

—У нас,—говорит он,—3 магазина и 4 ларька, 2 пекарни, 2 клуба, библиотека и швейная мастерская. В последние годы обслуживание населения стало несколько лучше. Однако, пока не отвечает возросшим требованиям. Есть необходимость строительства в Ошминском комбината бытового обслуживания.

Сельские жители справедливо жалуются на недостаточное торговое обслуживание. Особенно—в сельхозартели «Заря».

Оставляет желать лучшего медицинское обслуживание. В Ошминском нет врача. А в Шукшуме не работает из-за отсутствия работника медицинский пункт.

Плохо с транспортом. Чтобы добраться до райцентра, надо потратить уйму времени и сил. Я считаю, было бы неплохо позаботиться о выделении грузотакси.

Слово берет председатель колхоза «Гигант» тов. **Онуев В. Г.**

—Если в райцентре и рабочих поселках бытовое обслуживание в какой-то мере удовлетворяет запросы населения, то на селе—никоим образом. Много времени теряют, скажем, наши колхозницы, чтобы заказать или получить заказ в Тоншаеве.

Мы посоветовались на правлении и решили выделить помещение для приемного пункта комбината бытового обслуживания. Теперь—дело за тем, чтобы нам направили мастеров.

В деревне Головята у нас нет пекарни. Ее начали строить, но конца не видно. Сельпо почему-то не спешит, хотя мы и оказываем ему всяческое содействие.

Насчет транспорта? Тоже плохо.

В прениях также приняли участие председатель нештатного отдела исполкома райсовета тов. **Евстропов А. Н.**, председатель Больше-Куввербского сельсовета тов. **Усцов А. М.**, председатель исполкома райсовета тов. **Вихарев Л. А.** и тов. **Ефремов Г. Ф.**

Лейтмотив их выступлений—пути улучшения бытового обслуживания населения.

Сессия приняла по обсужденному вопросу соответствующее постановление.

ОБМЕН КОМСОМОЛЬСКИХ ДОКУМЕНТОВ

В соответствии с решением XV съезда ВЛКСМ с 1 января 1967 года по 1 января 1968 года будет проводиться обмен комсомольских документов. Обмену подлежат комсомольские билеты и учетные карточки образца 1956 года у всех членов ВЛКСМ.

Обложка комсомольского билета будет красного цвета с барельефным изображением В. И. Ленина. На титульном листе билета—пять орденов, которыми награжден комсомол.

Обмен комсомольских документов—важное организационно-политическое мероприятие, которое должно усилить боеспособность каждой первичной комсомольской организации, укрепить ряды ВЛКСМ, улучшить его качественный состав, навести порядок в учете.

Первичные комсомольские организации в октябре—декабре должны провести комсомольские собрания, на кото-

рых обсудить вопрос об ответственности каждого члена ВЛКСМ за дела в своей организации. Есть необходимость разобраться с каждым, кто нарушил комсомольскую дисциплину, не состоит на учете в организации, не платит членские взносы или утерять комсомольские документы.

Секретари первичных организаций зачастую невнимательно относятся к членам ВЛКСМ, выбывшим без снятия с комсомольского учета, порою ссылаясь на то, что эти комсомольцы выбыли давно и никто их не знает.

В число «выбывших» нередко попадают молодые матери: в связи с замужеством они сменили свою фамилию, заменили паспорт, а комсомольские документы остались на прежнюю фамилию.

Так, в первичной организации Шайгинского сельпо 2

года искали В. Тыринову. А оказалось, что она работает в поселке Пижма.

У нас немало таких комсомольцев, которые, плохо зная Устав ВЛКСМ, перестают участвовать в работе комсомольской организации. Едва им исполнится 26 лет, считают себя «механически выбывшими». Так, например, Ф. Фадеева, Г. Гребнева из колхоза «Колос», А. Кутергин и А. Нечаев из комбината бытового обслуживания. Разъяснить Устав ВЛКСМ, познакомить с его положениями каждого— вот забота комсомольского активиста.

Первичными организациями с 1 сентября проводится годовая сверка комсомольцев с учетными карточками, находящимися в картотеке райкома комсомола.

Секретарям комсомольских организаций необходимо внес-

ти изменения в учетные карточки членов ВЛКСМ, происшедшие у комсомольцев в роде занятий, образовании, партийности. Через отделы кадров, учебные части проверить, все ли члены ВЛКСМ состоят на комсомольском учете и приобщить к активной работе временно порвавших связь с комсомолом.

В ходе сверки первичные организации должны разобраться с выбывшими без снятия с комсомольского учета, рассмотреть персональные дела членов ВЛКСМ, которые утеряти свои комсомольские билеты, разобраться с взысканиями, объявленными членам

ВЛКСМ в прошлые годы, поставить на учет всех членов и кандидатов в члены КПСС, избранных в руководящие комсомольские органы.

Обмен комсомольских документов будет проводиться в строго индивидуальном порядке. Для получения комсомольского билета каждый член ВЛКСМ должен лично явиться в райком ВЛКСМ, имея при себе билет старого образца.

Если комсомольская организация боевая, сплоченная, если каждый комсомолец активно в ней работает, то и обмен документов пройдет здесь четко, организованно.

М. ЕВСТРОПОВА,
заведующая отделом РК ВЛКСМ.

ВЫПОЛНЯТЬ УСЛОВИЯ ДОГОВОРА!

Хозяйственный год подходит к концу. В колхозах завершена уборка урожая. Все силы сейчас необходимо направить на сортировку и отправку льнотресты на завод.

Лучше других ведут сдачу ее колхозы «Путь Ленина», «Коммунар», имени Тимирязева, имени Кирова, «Красная нива» и «Путь к коммунизму». Продукция поступает неплохого качества. Однако, и от передовых хозяйств можно ждать большей организованности.

Особое внимание льноводам надо уделить качеству подсортировки продукции. С этой целью работники льнозавода провели семинар в колхозе «Ошминский», на котором присутствовали агроном Б. Бабин и бригады полеводческих бригад. Было рассказано, как сортировать тресту по

длине, толщине и цвету стеблей, по степени вылежки. Семинар дал свои результаты.

Хорошо работают на подвязке сырья Александра Петровна Посаженикова, Апполинария Егоровна Коноплева и Анна Ивановна Смирнова. Они ежедневно делают по 200 килограммов.

Плохо то, что бригады не ведут своевременного приема работы сортировщиц. А каковы условия их труда? Неужели долго сделать столики, чтобы женщины работали не в наклонку?

В этом колхозе уже подготовлено много тресты, но почему-то она не отправляется на завод. По условиям договора хозяйство должно было сдать в сентябре 15 тонн, но на сегодня не поступило ни одного килограмма.

Еще хуже дело обстоит в

колхозе «Заря», где председателем Г. Киселев.

Здесь, видимо, забыли, что в Тоншаевском районе есть льнозавод. Они ежегодно заключают с ним договор, используют авансы, а тресту возят в Кировскую область.

По плану 1966 года хозяйство должно сдать 127 тонн, но до сего времени не отправлено ни одного грамма. Не лучше дело обстоит в сельскохозартелях «Новый мир», «Кодочиги», «Прогресс».

Назрела необходимость принять срочные меры к руководителям этих хозяйств, чтобы они своевременно сдавали льнотресту и строго выполняли условия договора, чтобы вся продукция, выращенная в районе, поступала на свой льнозавод.

П. ОКУНЕВ,
старший контрольный мастер.



Каждое утро—в дождь ли, в снег ли—Вера Безденнейных отправляется на ферму. Там она уже несколько лет работает дояркой и добывается неплохих надоев.
На снимке: доярка колхоза имени Кирова В. Безденнейных.

УЧЕТ В КОЛХОЗЕ

Для того, чтобы руководить, учил В. И. Ленин, нужно полностью и до точности знать все условия производства.

На многие вопросы, возникающие у хозяйственного руководителя, отвечают показатели бухгалтерского, первичного и статистического учета.

В последние годы постановка его в ряде колхозов нашего района заметно улучшилась.

Лучше других ведется учет в колхозах «Путь Ленина», где бухгалтером А. Зайцева, «Коммунар»—Ю. Евстропова, имени Кирова—Н. Лугинин, «Колос»—В. Суслов и «Малокаменский»—Н. Золотарева.

Бесспорно, это дает возможность руководителям располагать разносторонней информацией о всех хозяйственных процессах, что оказывает действительную помощь в управлении производством.

Однако, учет в некоторых сельхозартелях оставляет

желать лучшего. Особенно много недостатков в бригадах и на фермах, где осуществляются основные хозяйственные операции и производится первичная регистрация трудовых затрат колхозников и их результатов.

Отставание в первичном учете отрицательно сказывается на состоянии всего хозяйствования. Зачастую данные отчетности не соответствуют фактическому положению дел в хозяйстве.

Акты на приходование приплода животных почему-то составляются не в тот же день, а иногда даже раз в месяц, что приводит к скрытию падежа молодняка. Отдельные колхозы при сдаче на заготовительный пункт скот не взвешивают и отправляют его без сопроводительного документа, тем самым способству-

ют злоупотреблениям при транспортировке. Это в равной степени относится и к отправке молока на маслозавод без веса и определения его жирности. В ряде колхозов с целью показа высоких надоев молока от одной фуражной коровы, встали на путь укрытия от учета коров за счет несвоевременного перевода отелившихся нетелей.

О том, что животных на откорме положено взвешивать систематически, зоотехник и бухгалтера знают, но этого не делают. В результате—неправильно определяется продуктивность скота и исчисляется себестоимость продукции.

Большие средства тратятся на минеральные удобрения. Только за 1965 год эта сумма составила 55 тысяч рублей, но учет их как следует не организован. В большинстве

колхозов туки не сдаются на хранение ответственным лицам, расход их документами не оформляется. Многие материально-ответственные лица—учетчики, бригады—несвоевременно представляют документы в бухгалтерию колхоза. В результате отчетности не отражает истинного положения дел и представляется с опозданием.

Время требует образцовой постановки учета. Большая роль в этом принадлежит специалистам колхозов. Там, где они правильно понимают эту задачу,—и успехи в производстве. Так, например, агроном колхоза «Путь Ленина» Н. Целищева хорошо ведет учет минеральных удобрений, основывая все записи на первичных документах, делает подробный экономический анализ, что способствует под-

нятию урожайности полей. Бывший зоотехник в колхозе «Коммунар» Г. Гусев много времени уделял вопросам учета по фермам. В результате, по животноводству этот колхоз занимает первое место.

Правления колхозов обязаны повседневно контролировать и оказывать помощь работникам учета. Эти вопросы необходимо систематически рассматривать на своих заседаниях. Серьезное внимание нужно обратить на отчетность материально-ответственных лиц—бригадиров, учетчиков. Лучших работников, наравне с передовыми производителями, следует поощрять.

А. БЕРЕЗИНА,
райинспектор госстатистики.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 22 октября 1966 г.

Эстетическому воспитанию, воспитанию чувства прекрасного, служат драматические, хоровые, музыкальные кружки, концерты, лекции по искусству.

В последние годы широкое распространение получили народные университеты культуры.

В нашем районе они работали уже в течение нескольких лет. Занятия велись на общественно-политическом, искусства, сельскохозяйственных знаний, здоровья и педагогическом факультетах.

Весной завершился двухгодичный курс университета культуры. Каковы же итоги его работы и, в частности, его руководящего органа — совета культуры, в который входили учителя, врачи, агрономы, ра-

КАКИМ БЫТЬ УНИВЕРСИТЕТУ?

ботники Дома культуры.

Если говорить о коэффициенте полезного действия лекций, прочитанных на занятиях, то он весьма далек от желаемого, потому что всякое образование должно быть последовательным и, что самое главное, законченным. А ведь те, кто посещал университет культуры, таких знаний не получили. Одна причина — в программе занятий, которая охватывает слишком много тем. Другая причина — лекторский состав. Мало составить программу, надо еще прочитать намеченные лекции. За два года советом культуры и университета, который возглавляли А. Т. Демин и И. И.

Буракова, было намечено прочитать 42 лекции по различным областям знаний. А прочитано 22 лекции, из них 17 в первый год.

Что же получили слушатели университета после таких занятий? Более или менее законченный цикл лекций на общественно-политические темы. Здесь — лекции о международном положении, о борьбе КПСС за единство мирового коммунистического движения, о жизни и деятельности В. И. Ленина, об освободительном

движении в Африке, беседы о семилетке. Как видно из этого списка, кругозор слушателей расширился — и только, но не систематизировался. А ведь именно эту и только эту цель должен преследовать народный университет.

Лекций на медицинские темы, об искусстве было прочитано меньше, но они конкретно знакомили с материалами, ранее неизвестными или малоизвестными. В этом их ценность.

Надо ли говорить, что на лекции зачастую приходили люди случайные, для которых важно только одно: «А что будет после — кино или концерт?». Вот почему не дали

должного эффекта беседы на сельскохозяйственные темы: об интенсификации, о значении удобрений. Может, не в районном Доме культуры их нужно было проводить, а в колхозных клубах, среди тех, кто выращивает хлеб?

Оставляет желать лучшего и сопровождение лекций. В лучшем случае — это карта, плакаты. Только одно занятие о творчестве художника В. И. Сурикова сопровождалось демонстрацией репродукций через эпидпаском.

Чтобы новый учебный год в университете культуры был организован лучше, его совету нужно заранее продуманно составить программу, подготовить литературу, скопировать грампластинки.

В. ШЕСТАНОВ.

ХОРОШИЕ ВЕСТИ

„СЧАСТЛИВЫЙ“ БИЛЕТ

Счастливым оказался билет денежно-вещевой лотереи седьмого выпуска у жительницы деревни Петровское Н. И. Маховой. Она выиграла стиральную машину стоимостью 75 рублей.

Сейчас сберегательные кассы продают билеты денежно-вещевой лотереи 8

выпуска, тираж по которому состоится 16 ноября в Калуге.

Приобретайте лотерейные билеты!

Участвуйте в тираже выигрышей!

С. ЕВСТРОПОВ,
зав. центрбюрокассой.

В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

Особенно рады газетам и журналам жители деревни Малые Луги. Здесь каждый день с нетерпением ждут почтальона.

В этой деревне у читателей большой спрос на подлинные издания. Нет ни одного дома, в который бы не шли газеты и журналы. В новом 1967 году жители будут получать их еще больше.

— С января мне придется, наверно, носить дополнительную сумку, — шутит почтальон В. Вершинина.

Несмотря на то, что срок подписки еще не истек, здесь она уже закончилась.

24 экземпляра „Тоншаевского колхозника“, 16 экземпляров газет „Сельская жизнь“ и много других подписных изданий — таков итог подписки в деревне Малые Луги.

В. МОРОЗОВ.



Курганская область. В Кировской средней школе Мишкинского района имеется спортивный клуб «Кировец». Он объединяет 650 юных любителей спорта, из них 130 разрядников.

На снимке: после уроков спортплощадка становится ареной баскетбольных баталий. Фото С. Юдина.

Фотохроника ТАСС

СЕЗОН ОТКРЫТ

Горьковский облисполком своим решением установил следующие сроки охоты в сезон 1966—67 годов: на зайцев (беляка и русака) — с 15 октября по 31 декабря, с нормой отстрела за день охоты не более двух зайцев; на лисицу и енотовидную собаку — с 15 октября по 15 февраля, с запрещением применения гончих собак для их добычи с 31 декабря; на белку — с 1 ноября по 15 февраля; на ондатру — с 1 октября по 15 февраля; на нунцу и выдру — только по специальным разрешениям госохотинспекции, с 15 ноября по 15 февраля; на медведя — с 15 августа до 1 марта.

Охота на разрешенную к

обстрелу пернатую дичь заканчивается 31 декабря.

Товарищи охотники! Правление районного охотбщества призывает вас строго соблюдать утвержденные облисполкомом правила и сроки охоты, активно бороться с браконьерами.

Все граждане, вышедшие на охоту без членского охотничьего билета или не уплатившие членских взносов и госпошлины, являются браконьерами. На них будет налагаться штраф от 20 до 50 рублей, а лица, на которых уже налагались штрафы, несут уголовную ответственность.

Л. ТОМАРОВ,

председатель райохотбщества.

ОТКЛИКИ И РЕПЛИКИ

Резонное замечание

Газета «Тоншаевский Колхозник», на мой взгляд, очень резонно подняла вопрос о бытовом обслуживании населения.

Не секрет: не всегда и не во всем идут нам навстречу организации и предприятия, которые призваны оказывать услуги трудящимся.

Не только с электропроводкой, но и с любым, пусть даже мелким ремонтом, приходится нам испытывать хождения по мукам.

Попробуйте, скажем, обратиться в ту или иную организацию с просьбой о

том, чтобы отремонтировать печь. Напрасно! Чаще всего вы можете услышать неутешительный ответ:

— Рады бы помочь, но нет печника.

Можно согласиться и с тов. Кудряшовым и с тов. Смирновым, что специалистов мало. Однако, резонно спросить уважаемых руководителей, а почему же они не заботятся о подготовке мастеров по кладке печей?

А. ИВАНОВ.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

ЭТО И ЕСТЬ СЧАСТЬЕ

— Ну вот, Людмила, наши владения. Сама, наверное, помнишь?

— Разве забудешь, Мария Лавровна! — Люся огляделась. — Всего три месяца назад вышла отсюда с Володькой.

— Значит, видела, какая чистота у нас. Старайся, чтобы всегда так было.

Людмила старалась: подносила воду и дрова, следила за чистотой в помещениях родильного отделения, ухаживала за роженицами. На первых порах врач и акушерка наблюдали за работой новой санитарки, но вскоре убедились: за любое дело молодая женщина берется горячо и выполняет его добросовестно.

За десять лет работы Людмила Григорьевна полюбила светлые, чистые, больничные комнаты, строгий больничный порядок, полюбила беспокойных, а иногда беспомощных

больных, полюбила хоть чем-нибудь помогать им. И когда после трехлетнего отъезда вернулась с семьей в Тоншаево, — снова пришла в районную больницу.

На этот раз начала работать в инфекционном отделении, вновь завоевав всеобщее уважение готовностью и умением трудиться. Поэтому, когда встал вопрос, кого назначить санитаркой в операционную, где особенно нужны внимательность, аккуратность, расторопность, мнение было единодушным — Людмилу Григорьевну Созинову.

И не ошиблись. Всего третий месяц она на новом месте, а не уступит иной опытной работнице. Проклепает и подаст инструмент, приготовит больного к операции, подготовит операционную, простерилизует простыни, полотенца, халаты — все сделает тщательно и своевременно.

Сама Людмила Григорьевна сконфуженно машет рукой:

— Лидия Федоровна Ложкина, медсестра наша, обучила всему. Да и сейчас, случается, подсказывает. А работы не боюсь, сложа руки никогда не сижу.

Да, сложа руки эта приветливая, улыбкающая женщина не сидит. Есть свободное время — поможет раздать обед, покормит тех, кто не может сам, справится о самочувствии больного, поинтересуется, не нужно ли ему чего.

— Счастливы Вы, Людмила Григорьевна? — на прощание спросила я.

Она чуть помедлила:

— Да как вам сказать. Я вижу, что труд мой нужен людям. Значит, нужна и я сама. А это, наверное, и есть счастье.

Л. СЕРГЕЕВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.